
A
mióta 45 évvel ezelőtt, kisiskolás 
koromban megjelent az első cik-
kem a Jóbarát című gyereklapban, 
az utóbbi négy évtizedben sok jegy-
zetet, tudósítást, interjút, ripor-

tot, beszámolót írtam különböző lapoknak. De 
egyik sem jött össze olyan nehezen és nyögve-
nyelősen, mint a mostani írás, amiben az idén 
33 esztendős Erdélyi Napló nyomtatott változa-
tát kell búcsúztatnom. Olyan ez, mintha teme-
tésen lenne az ember, hiszen az 1989-es rend-
szerváltás után az elsők között megjelent „új 
idők, új dalait” idéző kiadvány rövid életű na-
pilap-pályafutását követően az erdélyi magyar 
sajtó meghatározó hetilapjává vált. Amely az 
elmúlt 33 esztendő romániai magyar közéletét, 
a politika változásait és az ezzel járó lapkiadási 
nehézségeket tükrözte.

E „krisztusi kort” megért kiadvány megszűné-
se – a lapcsoportban megjelenő Krónika és Szé-
kelyhon napilapokhoz hasonlóan – a médiacso-
portban dolgozók számára is talány. Lapjaink már 
korábban is átéltek nehéz időket és tulajdonosvál-
tásokat, de egy-egy újabb nadrágszíj-összehúzás-
sal mindig sikerült továbbvinni a lapkiadást.

Úgy tűnik, idén ősszel minden gond és baj ösz-
szeadódott. Az ukrajnai háború tengernyi negatív 
hatása ott áll a több mint duplájára emelkedett új-
ságpapírár mögött is. Ekkora árrobbanást a nagy 
példányszámú lapoknak is nagyon nehéz kigaz-
dálkodni, nemhogy az ezer sebből vérző erdélyi 
magyar sajtó megbirkózhatna vele. Ez volt az a 

E
gy év kényszerű szünet után éppen ti-
zenkét esztendővel ezelőtt indult ismét 
útjára az Erdélyi Napló. Mintha tegnap 
lett volna az alakuló gyűlése: egy szép 
őszi napon új reményekkel, de a régi 

hittel és erkölcsi tudattal vágtunk neki a lap szer-
kesztetésének. Gondolatban akkor öt évet adtam 
magunknak. Úgy gondoltam, annyit még biztosan 
kibír a nyomtatott sajtó. Több mint kétszer annyi 
lett belőle, de az elkerülhetetlen mégis bekövetke-
zett. A miértekre többféle magyarázat létezik, de a 
tények mégiscsak szomorúak.

Az olvasási szokások gyökeres megváltozá-
sával, a közösségi média és a megannyi (sokkal 
nagyobb profi tot termelő) internetes portál megje-
lenésével világossá vált, hogy a nyomtatott sajtót 
lehetetlen fenntartani. Lassan kihal az a generá-
ció, amelyik még igényt tartott a média eme for-
májára. Akik szerették, ha kezükben megzörrent 
az újságpapír, és a reggeli kávé mellé elengedhe-
tetlen kelléknek tekintették a nyomtatott lapot.

Nem is olyan régen még ritka volt az olyan 
erdélyi magyar család, amelyik ne járatta vol-
na a helyi napilapot, és melléje még rendeltek 
egy heti rendszerességgel megjelenő kiadványt, 
esetleg művészeti folyóiratot. Mindenki igénye 
és ízlése szerint fi zethetett elő a különféle ki-
adványokra, hogy aztán a család apraja-nagyja 
kézről kézre adja őket. Iskolás koromban állan-
dó összetűzésbe kerültem édesanyámmal, mivel 
a leves kanalazása, a második elfogyasztása 
közben rendszerint a vizeskancsónak támasz-
tott újságot olvastam. A (rossz) szokás apai ágon 

pillanat, amikor a magyarországi tulajdonosok 
úgy gondolták, a nyomtatott lapok kiadását le 
kell állítani. További fi nanszírozás híján az erdé-
lyi kiadónak nem volt választása. Megszületett a 
fájdalmas döntés, amely nemcsak a nyomtatott 
lapok végét jelenti, hanem ezzel sok kolléga mun-
kahelye is megszűnt.

Ahogy lenni szokott, nem mindenkit érintett 
lesújtóan a hír. Aki annak drukkol, hogy Erdély-
ben és a Kárpát-medencében minél kevesebb 
legyen a magyar nyelvű lap, az elégtétellel vette 
tudomásul, hogy a „hét gazdag esztendő” után 
a magyar kormány „saját táborán” spórol azzal, 
hogy a határon túli támogatások lefaragásával 
sajtótámogatásra is jóval kevesebb pénz jut. Aki 
kárörvend, az fel sem fogja, hogy Erdélyben a 

magyar nyelvű kiadványok hozzánk hasonló 
cipőben járnak. Legtöbben anyagi gondokkal 
küszködnek: nehezen fi zetik a nyomdaszámlá-
kat, és kicsik a fi zetések még akkor is, ha a lap 
kiadását kivételes esetekben helyi önkormány-
zati intézmény fi nanszírozza. Ma már nem az a 
kérdés, hogy a Krónika, a Székelyhon, illetve a 
két napilap mellékleteként megjelent Erdélyi 
Napló miért szűnt meg ilyen hirtelen, hanem a 
többi nyomtatott erdélyi magyar lap mikor jut a 
mi sorsunkra? Piaci körülmények között ugyanis 
már nemcsak romániai magyar, hanem a román 
nyelvű nyomtatott lapokat sem lehet nyeresé-
gesen, önfenntartóan kiadni. Valamennyi lap 
addig él, amíg különböző külső forrásokból elő 
tudja teremteni a fenntartáshoz szükséges pénzt.

öröklődött, már nagyapám is evés közben bön-
gészte át a napi sajtót. Mások a munkahelyükön 
olvasták ki egy szuszra a napilapot. Esetleg azt, 
amibe az uzsonna volt csomagolva. Az olvasási 
szokások eltérőek lehettek, de az újság nélkü-
lözhetetlenné vált. A nagymamák először a ha-
lálozási rovatot olvasták el, a meglett emberek 
a sportrovat mellett a politikai hírekbe is bele-
néztek, de még a gyerekek is találtak maguknak 
való érdekes írásokat.

Korosztályom számára a (lap)olvasás családi 
hagyománynak számított, a gyerekek úgy nőttek 
fel, hogy valamelyik asztalon, széken, polcon 
mindig kallódott legalább egy újság. Akkoriban 

Az újságírásban egy korszak végéhez értünk. 
Az élet sok területén átéltünk már ilyen nagy vál-
tozásokat, mostanra azonban a nyomtatott sajtót 
is elérte végzete. Nem temetni akarom a nyomda-
szagú lapokat, csak éppen arra fi gyelmeztetni, 
hogy a következő években az lesz a kuriózum, 
ha egy-egy ilyen kiadványt még kézbe vehetünk. 
Közben az élet megy tovább elektronikus formá-
ban, a számítógép képernyőjén vagy az okostele-
fonokon megjelenő cikkekkel.

Ez tehát a búcsú pillanata. A kollégáknak és 
olvasóknak egyaránt megköszönöm a sokéves ki-
tartást. Szép munka volt!

még az emberekre mondták, hogy intelligensek, 
nem a gépekre. Az olvasó nem azt olvasta (millió 
nem kért reklámtól beszennyezve), amit egy előre-
ugró ablak mutatott neki, hanem amit választott 
az újságosstandok színes palettájáról.

A sokszínű nyomtatott sajtókiadványok szer-
kesztőségeinek bája éppen abban rejlett, hogy 
mindegyikük igyekezett egy problémát más-más 
megközelítésből tálalni, magyarázni. Ma az uni-
formizált pár soros hírvilágban élünk, amely rit-
kán kínál háttér-információt, nem jár utána a dol-
goknak, ilyesmire már nincs idő, hisz lemaradunk 
a következő hírről. Így lesz a tájékoztatás és a tájé-
kozódás felszínes, mélység nélküli. Nincs beszél-
getés, közös gondolkodás, agytréning – és ez na-
gyon meglátszik a cikkek minőségén. Az újságírás 
átalakult, az olvasási szokások úgyszintén.

A klasszikus újságírás végnapjait éljük. A 
nyomtatott sajtó megszűnése egyben egy élet-
forma végét is jelenti. Azt, amikor kimentünk a 
postaládáig, elszaladtunk az újságárusig. Tudtuk, 
mikor érkezik a friss lap, és dühösek voltunk, ha 
a postás késett.

Közel harmincéves újságírói pályám végére 
valószínűleg most kikerül a pont. Mindazonáltal 
hálás vagyok a sorsnak, hogy egy olyan közösség 
tagja lehettem, melynek osztottam erkölcsi néze-
teit, hagyományokat felkaroló értékeit, a nemzet 
iránti elkötelezettségét, ahol soha a kollégák kö-
zött nem hangzott el egy hangos szó, és senki sem 
akarta a másikra erőszakolni véleményét. Több 
millió leütés, sok ezer cikk, több száz lapszám, 
boldog idők és nehéz napok után nyugodt lélek-
kel elmondhatjuk: igazi férfi munka volt!

Köszönjük a hosszú évek kitartását!

Búcsú egy korszaktól

Makkay József

Nánó Csaba

→ Aki kárörvend, az fel sem fogja, hogy Er-
délyben a magyar nyelvű kiadványok hozzánk 
hasonló cipőben járnak, legtöbben anyagi 
gondokkal küszködnek. 

→ Az olvasási szokások gyökeres megválto-
zásával, a közösségi média és a megannyi  
internetes portál megjelenésével világossá 
vált, hogy a nyomtatott sajtót lehetetlen fenn-
tartani. Lassan kihal az a generáció, amelyik 
még igényt tartott a média eme formájára.
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Polgári hetilap

A romániai magyar közoktatásban mintegy tíz-

ezer gyerek kezdheti el ősszel az előkészítő 

osztályt. Míg az elemi képzésben nincs lénye-

ges gyereklétszám-csökkenés, a kilencedikbe 

iratkozók Erdély-szerte kevesebb osztály kö-

zül választhatnak. Csökken az elméleti osztá-

lyok száma, de nagyobb lesz a szaklíceumi és 

a szakiskolai választék, annak ellenére, hogy 

több megyében is mélyponton van a szakok-

tatás iránti érdeklődés. Erdélyi körképünkben 

több szakembert kérdeztünk meg a magyar 

oktatás helyzetéről. 
8–9.

Gál Enikő képzőművész
megtalálta a hiányzó 
láncszemeket

A reformáció emlékéve:
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Ha elindulnak, bizony kő kövön nem 
marad. De előfordul, hogy virágok nő-
nek ki a semmiből, rózsák nyílnak a 
betonon, tulipánok a kockakövek he-
lyén. Ezt a mesét próbálta a meggyö-
tört népnek eladni az 1990-es bukares-
ti bányászlátogatás után Ion Iliescu ak-
kori elnök, a nemzet megmentője, a fél-
reállított és megvilágosult kommunista. 
Isteni csoda, hogy nem sült le arcáról a 
bőr, de aki annak idején ötéves terveket, 
nem létező megvalósításokat és sosem 
volt jólétet hazudott, annak egy ilyen 
apróság már meg sem kottyant.

Negyed évszázaddal a szomorú ese-
mények után és nemzetközi nyomásra 
a főügyészség ismét elővette az ügyet. 
A számtalan civil megveréséért és a ha-

lálos áldozatokért azóta sem vontak fe-
lelősségre szinte senkit. Igaz, a bányá-
szok vezére pár évet ült, de naivitás azt 
hinni, ő az egyetlen felelős. A bűnösök 
köztünk járnak, osztják az észt, hatal-
mi pozíciókat töltöttek és töltenek be, 
szemberöhögték áldozataikat. Ne le-
gyenek illúzióink: ennek a történetnek 
még messze van a vége, és nem biztos, 
hogy az eredmény megnyugtató lesz.

Iliescu ma is tagad. Nyilvánvaló té-
nyekkel harcol, tanúvallomásoknak, lát-
ható és hallható dokumentumoknak 
mond ellent. Néha önmagának is – ám, 
ez számára annyira természetes, mint 
másnak az evés, az ivás és a lélegzés. 
Azok közül való, akik minden bűnüket 
azzal igazolják, hogy a népért, a hazá-

ért, a pártért tették, amit tettek. A leg-
nagyobb aljasságokat is.

Iliescu jól alszik. Nemcsak szenili-
tásba hajló kora miatt, hanem azért is, 
mert azt hiszi, hogy az ő oldalán van az 
igazság. És a kommunista hit tán még 
a keresztényinél is erősebb. Már az el-
ső beidézéskor kijelentette: semmit 
sem bánt meg akkori intézkedéseiből. 
Pedig előrehaladott korától függetle-
nül arra még emlékezhetne, hogy előd-
je sem bánt semmit – igaz, azt nem 
sokat kérdezték, hamar golyót eresz-
tettek belé. Ha jól belegondolunk, az 
a gyilkosság is a forradalom emanci-
páltjának a lelkén szárad. Ahogyan az 
1989 decemberében lezajlott maska-
rádé alatt meggyilkoltak élete, a ma-

rosvásárhelyi fekete március és így to-
vább. Ami pedig a legsúlyosabb: az or-
szágot megfosztotta a lehetőségtől, 
hogy normálisan fejlődjön, haladjon a 
korral, kilépjen a kommunista diktatú-
ra árnyékából.

Valami mégis elkezdődött. Hogy csak 
átmenetileg, azt még nem tudjuk. Re-
méljük, az ügyészek buzgósága nem 
torpan meg. Nem szólnak majd közbe 
magasabb érdekek, és a felejtés fáty-
la sem borítja be a bűnöket. Időköz-
ben felnőtt egy nemzedék, amelynek 
a forradalom, a bányászjárás, az Egye-
tem tér, Marosvásárhely már nem je-
lent semmit. De a gyilkosság nem gene-
rációs kérdés, azért felelni kell, amíg él 
az elkövető.  

Bányászok, ha járnak...
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Egyes erdélyi régiókban a magyar gyereklétszám már nem apad olyan nagy mértékben, mint évekkel ezelőtt, hanem inkább stagnál

Körkép az erdélyi magyar közoktatásról: évről évre csökken a diáklétszám
FOTÓ: BARABÁS ÁKOS
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Kisréti Zsombor

A közelmúltban a romániai magyar sajtó felröppentette a hírt: új
párt bejegyzésére készülődik az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács.
Lapunk újraindulásával fontosnak tartottuk már az első lapszámban
körüljárni a témát, hiszen az EMNT kezdeményezése több szempontból
is fontos: a szavazóit durva gazdasági megszorításokkal kiábrándító
RMDSZ, illetve a semmittevés béklyójában vergődő Magyar Polgári
Párt mellett egyre nagyobb azoknak a romániai magyar szavazóknak a
tábora, akiket a meglévő két pártnál egy sokkal hitelesebb politikai erő
tudna visszacsalogatni a szavazófülkékbe. Az is fontos szempont lehet az
új párt bejegyzése körüli döntésben, hogy az Orbán-kormány számára
Tőkés László személye széles körű megbecsülésnek örvend. A témát egy
interjú erejéig Toró T. Tiborral, az EMNT ügyvezető elnökével jártuk
körül. Magától adódik a beszélgetést indító kérdés:

— Milyen elvárásaik vannak az új magyar kormánytól?
— Nagy elvárásokkal tekintettünk a magyarországi változások elé. Amint az

elmúlt években Tőkés László többször is megfogalmazta: a rendszerváltozás

kiteljesedése mellett valódi rendszerváltásra van szükség a magyar nemzetpoli-

tikában is. Elvárásunk az volt, hogy mind a szimbolikus gesztusok, mind a min-

dennapi életet érintő konkrét cselekvések terén változás történjen. Az új kor-

mány, és a kétharmados országgyűlési többség eddigi tevékenységében nem is

csalatkoztunk. Jó érzés volt látni, hogy az Országgyűlés megalakulása után szin-

te azonnal napirendre kerültek a határokon átívelő nemzetegyesítésre vonatko-

zó törvénytervezetek. A trianoni békediktátum 90. évfordulójára időzített, a

nemzeti összetartozásról szóló tanúságtétel törvénye volt az első ilyen. A máso-

dik már túlmutatott a szimbolikus gesztuson, hiszen a magyar állampolgársági

törvény módosítása nyomán, gyorsított eljárással adható meg a magyar állam-

polgárság a határon túli magyarok számára. 
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Az asszimiláció ellenszere 
Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes az újraéledő nemzetpolitikáról

Toró T. Tibor: jövő 
év derekára  új párt születhet

Semjén Zsolt új nemzetpolitikát ígér A Magyar Nemzet felvétele

Kedves olvasó!

Az újrainduló Erdélyi

Naplóval kapcsolatos gondo-

latainkat osztjuk meg a lap

vezércikkében, az
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mértékkel
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bemutatójáról a
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Környezeti katasztrófa

Nyugat-

Magyarországon
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ERDÉLYI NAPLOPOLGÁRI HETILAP

Makkay József

Ö
n a nemzetpolitikáért felelős
miniszterelnök-helyettes a
magyar kormányban.

Hogyan jellemezné az elmúlt húsz
év magyar nemzetpolitikáját?

– Nemzetpolitikai szempontból

az elmúlt húsz év nem váltotta be a

magyar nemzet reményeit. Reményt

adott ugyan Antal József azon mon-

data, hogy lélekben tizenötmillió

magyar miniszterelnöke, az elmúlt

időszak azonban messze nem telje-

sítette e mondat lényegét.

Legnagyobb fájdalmunk 2004. de -

cember 5. volt, amikor az MSZP-

SZDSZ kormány, személy szerint

Gyurcsány Ferenc – kicsinyes párt-

politikai megfontolásokból – nem-

zete elleni kampányával lelki

Trianont idézett elő. Az idei ország-

gyűlési választások után, a kéthar-

mados felhatalmazás birtokában

természetesnek tartottuk, hogy az új

kormány megalakulása előtt az

Országgyűlés elé kerüljön az állam-

polgársági törvény: tudtuk, egy per-

cet sem szabad várakozni. Számos

oka van annak, hogy ezt miért tet-

tük. Először is ez a dolgok természe-

tes folyamata. December ötödike

fájdalmát leginkább azzal tudtuk

enyhíteni, hogy az Országgyűlés első

teendői közé soroltuk az állampol-

gárság megadását. Tisztában vol-

tunk azzal, hogyha a törvényterve-

zetet azonnal benyújtjuk, a szocia-

listák között is lesz jóérzésű ember,

aki megszavazza. Tudtuk: ha a szo-

cialista pártban Gyurcsány Ferenc

ismét szerephez jut, meg fogja aka-

dályozni a szocialista képviselőket

abban, hogy lelkiismeretük szerint

szavazzanak. Megtörténhetett

volna, hogy az MSZP-ből egyedül

Szili Katalin szavazza meg a tör-

vényt. Nem volt tehát közömbös

számunkra, hogy az Országgyűlés

98 százalékban, vagy 85 százalék-

ban szavazza meg a magyar állam-

polgárság törvényét a határon túli

magyarok számára. Kegyelmi pilla-

natnak tartom, hogy a

Magyarország határai körül levő hét

országból hat támogatja állampol-

gársági törvényünket. Ezt nem volt

szabad elodázni. Ebben a kérdésben

Szlovákia nem vehető komolyan: a

Fico-Slota féle szocialista-fasiszta

koalíció részéről – bármilyen állam-

polgársági törvényt is szavazunk

meg – ugyanilyen magyarellenes

hisztéria következik. Fő irányel-

vünk: emberi jogokon nyugvó nem-

zeti érdekeinket soha többé nem

rendeljük alá egyetlen ország belpo-

litikai hullámverésének sem. 

– Az elmúlt nyolc esztendő rom-
bolása mély nyomokat hagyott a
nemzetben. Ön szerint ezek a sebek
gyógyíthatóak-e? Sikerül-e új feje-
zetet nyitni a magyar nemzetpoliti-
kában?  

– Az állampolgársági törvény, úgy

gondolom, önmagában új fejezetet

nyit: nem csak az elmúlt nyolc évet,

nem csak az utóbbi húsz esztendőt, és

nem csak az 1944 óta tartó időszakot

írja felül, hanem történelmi értelemben

nyitja meg az utat a nemzet közjogi

újraegyesítése előtt. Fontos látni, hogy

egyfelől a magyar nemzet kultúrnem-

zet, ami a nyelv, a kultúra és a történel-

mi sorsközösség alapján áll, másfelől a

magyar nemzet Szent István óta politi-

kai nemzet volt, amelyet a közjog tar-

tott egyben. Gondoljunk a Szent

Korona jelentőségére. 

A magyar nemzet közjogi egysége

meghaladta a magyar nemzet etnikai

határait. Ebből következik, hogy ezer

éves államiságunk történelmében a

magyar nemzet nem csak kultúrnem-

zet volt, hanem közjogi nemzet is: a

közjogi nemzetegyesítés nagyon erős

impulzust jelent a magyar identitás

megőrzésében. 

Folytatása a 7. oldalon


